# 

## 总在万家灯火时

-写在"齐鲁农超"上线一周年之际

黄寿赓 范佳 李文璇 张中 王鑫 报道

#### 共话平台共融发展 企业现场讲述"农超故事"

去年8月28日,由山东省农业农村厅指 导,大众报业集团、鲁商集团联合建设开发 的"齐鲁农超"山东农副产品展示交易平台 正式上线,承担起山东打造乡村振兴齐鲁样 板新模式、探索山东数字农业新路径、树立 "好品山东"新品牌的重要使命。时间过去了 一年,山东农产品品牌价值提升几何,从活 动现场发布的《2024山东农业品牌传播影响 力指数报告》(以下简称《报告》)中可窥见些

齐鲁晚报壹点智库副秘书长、首席研究 员,川东省品牌建设促进会智库专家崔京良 介绍,所谓"传播影响力指数"(INC指数),即 从传播广度、传播热度、网络关注度、自有平 台呈现度、电商活跃度、网络美誉度等六大 方面来评价品牌传播效果。

《报告》显示,齐鲁农超在售的"好品山 "品牌的测评数量有23个,在网络关注度 方面,德州扒鸡、金果食品达到了"全国普遍 关注"水平;在"齐鲁农超"销售活跃度方面, 瑞福油脂、中裕食品表现比较突出。

相关品牌"普遍关注""表现突出"背后, "齐鲁农超"作为展销平台出力不少。在活动 现场,瑞福油脂、金马宝力等优秀企业代表 进行了优品优企分享,讲述企业品牌提升、 数字化转型方面的经验心得。

瑞福油脂股份有限公司董事长崔瑞福 介绍,作为"齐鲁农超"最早上线的品牌企业 之一,公司始终坚守产品品质与技术创新, 持续擦亮"崔字牌"的品牌底色。未来瑞福油 脂将继续与"齐鲁农超"携手合作,持续提升 产品质量及服务水平。

"非遗"美食鲅鱼水饺一直以来都深受 众多食客喜爱,烟台好运来食品有限公司、 独鲅一方品牌创始人鲅嫂徐巧玉称,"借助 平台展会、传统媒体、自媒体的多种宣推方 式,让鲅鱼水饺这份山东'非遗'美食走进了 更多家庭的餐桌,也让'山东好品'传播得更 远、更广

"感谢'齐鲁农超'这么好的平台,帮助 我们把'山东好品'推向全国。"聊城市高唐 县吉祥豆食品有限公司总经理袁春红表示, 通过与"齐鲁农超"平台一年的合作,公司 "赵庄花生米"销量及回购率明显增长,品牌 知名度也得到很大提升;与平台共同推出的 联名款产品即将上市,未来将在产品研发、 线下市场布局、线上销售及推广等方面展开 深入合作。

与吉祥豆食品类似,山东省金马宝力生 物科技有限责任公司与齐鲁农超合作开发 的产品也即将上市。公司总经理马力则表示,入驻"齐鲁农超"一年以来,通过平台的 媒体投放、线下活动等多种方式,公司产品 的购买率、复购率均有明显提升,"接下来, 我们会持续与平台合作,推出农超自营产 品,实现互利共赢"。

#### 赋能超4500家企业 齐鲁农超运营有何秘诀

鲅鱼水饺、金马宝力等仅仅是通过齐鲁 农超平台受益企业的"冰山一角"。作为山东 省区域农业公共品牌自主平台,去年8月, '齐鲁农超"还未正式上线就已受到各类涉 农主体的广泛关注;时间过去一年,现已成 功吸引了超4500家企业入驻平台,涵盖了 300多个山东知名品牌,上架了近5000件特 色农副产品。

'成功赋能超4500家企业,得益于齐鲁 农超平台全方位的资源整合和线上线下多 渠道的主动出击。"刘红杰介绍,在线上,齐



"齐鲁农超2.0"将在产品、技术、渠道三方面讲行升级与革新

"我们把齐鲁大地的农产品汇 集到这艘巨轮之上,让全国乃至全 球的消费者,都能在平台上一眼纵 览全部山东好品。"在8月28日举办 的山东省农业高质量发展县域行暨 齐鲁农超"共融发展系列活动上。 齐鲁晚报·齐鲁壹点副总经理、山东 齐鲁农超科技有限公司董事长刘红 杰表示

作为山东省区域农业公共品牌 自主平台,齐鲁农超自去年8月28日 上线以来,通过全方位的资源整合 和线上线下多渠道的主动出击,吸 引了超4500家企业入驻,形成"政府 +企业+新型经营主体+消费者"推 广合力,为区域农业品牌价值提升 赋能添彩。

站在一周年节点向前看,齐鲁 农超有着更远大的愿景,在2.0版 本中,平台将从产品、技术、渠道三 方面进行升级与革新,"在未来,我 们期待它承载着更多山东的农品生 鲜,乃至山东的万家灯火,传递给更 多的人。"刘红杰说。

鲁农超形成了"一台多端"的新格局,布局了 微信、微博、抖音、天猫、淘宝、京东、快手、鲁 商生活,以及小红书、知乎等电商、社交、会 员的全平台矩阵,搭建了直播间,并且依托 大众报业集团官媒背书和鲁商集团的商业 优势,实现了全网的全渠道传播。

截至目前,"齐鲁农超"平台已经开设 起15个特色品牌馆,包括11个地市馆和山 东省巾帼好品馆、鲁酒馆、山东国寿乡村 振兴馆,山东军创好品推荐馆等。这些品 牌馆有的是聚焦区域,展现一方农业特 色,有的是聚焦行业,展现行业风采与动 态,山东国寿乡村振兴馆更是依托驻村 "第一书记",采取产品和服务遴选推荐模 式,建立山东国寿乡村振兴"产品库",成 一次金融企业拥抱数字科技、助力乡村 振兴的有益探索和尝试。

在线下,齐鲁农超聚焦区域农业公共品 牌的包装升级,济宁市区域农业公共品牌 "济宁礼飨"、安丘市区域农业公共品牌"安 丘农耕"等成为区域农业公共品牌力提升的 先行者。齐鲁农超通过参与汶上县西瓜节、 鱼台小龙虾节、金乡大蒜节等IP活动,力求 让更多消费者都能近距离感受山东农产品 的魅力与品质。

此外,齐鲁农超还积极布局了线下体验 店和展销活动,这一年里,其身影除了出现 在省内各市、区具,还走出山东,到北京、上 海、广州、深圳、长春等城市进行推介,甚至 还漂洋过海去到日本、欧洲。

山东省农业农村厅党组成员、副厅长杨 武杰表示,"齐鲁农超"平台上线运行一年 来,平台用户、入驻商户、产品订单量持续增 长,市场影响力、社会认可度不断提升,在推 动我省现代农业品牌化、数字化进程,促进 农业对外合作交流,深度打造山东农业竞争 力、影响力等方面发挥了重要作用。

#### 让"远洋货轮"驶得更远 齐鲁农超2.0版本发布

"在齐鲁农超成立一年之际,我们想用 艘远洋货轮来比喻它。它承齐鲁之礼,集 山东好品,驶向全国,驶向大洋对岸,驶向每 一个梦想的终点,让全国乃至全球的消费 者,都能在平台上一眼纵览全部山东好品。 对于齐鲁农超的定位与远景,刘红杰用"远 洋货轮"进行比喻,而要让这艘船驶得更稳 更远,就离不开自我升级与革新。

活动现场,"齐鲁农超"2.0发布。对比来 看,平台将在产品、技术、渠道三方面进行升 级与革新。产品方面,齐鲁农超重点打造了 "优品优企"板块,集中展示、销售山东众多的 优质特色农产品。技术方面,"齐鲁农超"将深 度嵌入到鲁商生活等主流平台,实现与众多 行业的互通互联,建立起农超与各大平台的 强链接。渠道方面,齐鲁农超引入了"全民推 荐官"的机制,让平台的接触度在不同领域的 客群中裂变传播,尽力把"齐鲁农超"打造成

每个人生活中"每日必刷"的线上平台。 "未来,'齐鲁农超'将从讲好山东农业 新故事、探索农文旅新模式、增加多元合作 新契机等三方面,继续推动山东省农业高质 量发展。"刘红杰说,"首先,我们将持续发力 打造省、市、县三级区域农业公共品牌和村 村好品,助力县域经济高质量发展;用好大 众报业集团融媒体优势和鲁商集团的渠道 和市场优势,带领山东企业和品牌'走出 去';继续加强与头部平台的深度链接,为山 东好品架设更广阔的展示舞台。'齐鲁农超 将着力打造自己的供应链,与更多优秀企业 共建联名品牌。

### 体验馆开业、电商大赛启动 齐鲁农超2.0值得更多想象力

在齐鲁农超2.0发布之前,"齐鲁农

超"首个线下店"生态(安丘)体验馆"已 经开门纳客,通过平台与安丘的合作,未 来齐鲁农超赋能区域农业公共品牌和村 村好品,助力县域经济高质量发展路径 更加清晰

8月中旬,负责运营"安丘农耕"区域 公用品牌的安丘农投集团与"齐鲁农超" 确立战略合作关系,二者通过在线上开设 "齐鲁农超·生态农业安丘品牌馆",线下 打造"齐鲁农超·生态安丘馆、体验馆"的 方式,实现产品展销"两条腿走路"。其中, 线上"齐鲁农超·生态农业安丘品牌馆"内 聚集了安丘大姜、安丘大葱、小米、蜜桃等 安丘优质生态农产品品类60余个;线下建 设的生态(安丘)体验馆达1200平方米,是 全省首个"齐鲁农超"实体展示展销馆,已 入驻16市的名优农品1000余种,能够更好 实现全省优质农副产品与消费市场的有 效对接

潍坊市委常委、副市长,潍坊国家农 综区推进办党组书记、主任吕珊珊表示, "齐鲁农超"作为全省区域农业公共品牌 自主平台,上联市场、下联用户,让农业好 品、优品与消费者实现零障碍互通,进 步擦亮了山东特色农业的"金字招牌

生态(安丘)体验馆开业的同时,由山 东省农业农村厅、山农省总工会共同指 导,山东齐鲁农超科技有限公司、水发集 闭有限公司、山东省农林水工会联合主 办, 山东农业发展集团有限公司协办的 "2024首届山东省乡村振兴农产品电商直 播技能竞赛",也在活动现场正式启动

发展农村电商,是创新商业模式、建 设农村现代流通体系的重要举措,是转变 农业发展方式、带动农民增收的有效抓 手,是促进农村消费、满足人民对美好生 活向往的有力支撑。本次竞赛的主题为 "发展农村电商,助力农产品上行,打造农 优特爆品,培养电商人才",赛事集中于今 年9月-11月份,使用的产品货盘均来自 "齐鲁农超"平台。大赛将推动农村电商高 质量发展,为县域经济发展夯实基础,提 升山东品牌农产品的影响力,推动山东农 业特色产业更快更好发展。

杨武杰表示,山东省农业高质量发展 县域行暨"齐鲁农超"共融发展系列活动 是一个新的起点,未来将进一步加强同各 级各部门的协调配合,与大众报业集团、 鲁商集团一道,携手推进"齐鲁农超"平台 建设, 使之成为创业创新的平台、联农带 农的平台、合作共赢的平台,奋力打造我 省农产品展示交易的金字招牌。